

## В грозном 41-м...

### Свидетельствуют документы

Предлагаемые ниже четыре документа, извлеченные из фондов Псковского областного центра архивных документов партий и общественных движений, относятся к неизвестным страницам трагически памятного 1941 года - одного из самых тяжелых периодов Великой Отечественной войны. Первые два документа дают представление об обстановке в городе Пскове и прилегающих к нему районах в первые дни войны, когда военные действия шли еще далеко от города и мало кто допускал, что Псков очень скоро будет оставлен частями Красной Армии. Тем не менее население города уже ощущало дыхание войны, о чем и свидетельствуют строки документов. Вторые два документа повествуют о событии, которое произошло далеко от Пскова - на территории Литвы, но свидетелями происшедшего явились люди, связанные с Псковским краем. События, о которых они повествуют, как раз и относятся к таковым, когда война предстает в ином, непривычном для многих ракурсе.

Документы помогают по-новому, порой в самом неожиданном свете, увидеть глубину человеческих трагедий, безумную нелепость и жестокость войны, ее оборотную сторону. Все документы публикуются впервые, сохраняется их стиль, орфография и пунктуация.

Рассекречено

СССР

Народный Комиссариат  
Внутренних дел

СОВ. СЕКРЕТНО

Зам. Начальника УНКВД ЛО  
КАПИТАНУ МИЛИЦИИ ТОВ. НАЗАРОВУУправление НКВД  
по Ленинградской области  
ПСКОВСКИЙ  
ГОРОДСКОЙ ОТДЕЛКопия: Начальнику Псковского Межрайотдела  
НКГБ - Ст. лейт. госбезопасностиТОВ. МИХАЙЛОВУСекретарю Псковского ГК ВКП(б)  
ТОВ. ГУЩИНУ

24/6 - 1941 г.

№ М - 163  
гор. ПсковНачальнику пункта МПВО - Председателю  
Псков. Горисполкома Т. БОГДАНОВУ

Доношу, что по городу ПСКОВУ за 23-е июня с/г произошли следующие события, по которым применялись следующие мероприятия:

1. Штабом МПВО в 14 часов 10 минут была объявлена "ВТ", спустя несколько минут из штаба МПВО стало известно, что с ЗАПАДА на ВОСТОК приближается к городу Пскову 8 самолетов "ЮНКЕРС", каковые были обстреляны зенитной артиллерией.

В 16 часов 10 минут "ВТ" был дан отбой, спустя 5-10 минут над городом Псковом появились 5 самолетов - бомбовозов, каковые после зенитных обстрелов сделали посадку. Для проверки на место выезжал я с Начальником Межрайотдела НКГБ тов. МИХАЙЛОВЫМ и Секретарем ГК ВКП(б), где выяснили, что эти самолеты вылетели с Рижских аэродромов по направлению на ВОСТОК, т.к. на аэродромах не было истребителей и в результате их полета они были в пути и у Пскова обстреляны и один из них оказался подбитым, которому был сделан ремонт.

2. В 23 часа 40 минут штабом МПВО была объявлена "ВТ" ввиду того, что в Идрицко-Опочецком направлении в сторону г. Пскова следуют 9-ть бомбардировщиков противника, каковые по пути над городом Опочкой были обстреляны зенитной артиллерией; указанные бомбардировщики над городом Псковом не появились и в 1 час 07 минут 24/VI-41 г. этой "ВТ" был дан отбой.

3. Около 2-х часов 24/VI-41 г. в районе левее местечка Корытово - г. Псков - был обнаружен парашют немецкого происхождения, приспособленный для спуска осветительных баллонов; парашют находится в Арт. дивизионе ПВО. Об этом сообщил Ст. лейтенант РУБКОВ.

4. Для усиления в г. Пскове охраны рев. порядка в помощь уч. уполномоченным за 23/6-41 г. было использовано управхозов 29 человек, комендантов - 6 человек, дворников - 70 чел., Уполн. част. сектора - 30 чел., по пожаротушению - 25 чел., звеньев. охраны рев. порядка - 615 чел., членов бригады - 10 чел., по санпостам - 90 чел., взвод охраны рев. порядка - 15 чел.

Случаи нарушения свето-маскировки были единичные - 2-3. Ви-

новные в нарушении привлечены к ответственности, на улице Леона Поземского (Против Мясокомбината) было задержано 100 автомашин - грузовых - Спецстроительства № 104 УКС УНКВД по ЛО, каковые не соблюдали правил свето-маскировки, о чем было сообщено Нач. стр-ва 104 и комиссару, каковыми были приняты срочные строгие меры.

5. Настроение населения города ПСКОВА вполне нормальное, паники и беспорядков не наблюдалось.

Около 22-х часов в одной из пивных в нетрезвом виде был задержан инвалид АНИСИМОВ Григорий Иванович, каковой выражал сочувствие и восхвалял Троцкого, гр-н АНИСИМОВ задержан и материал вместе с личностью передан в Псков. МРО НКГБ.

В городе ПСКОВЕ с объявлением войны особенно увеличились очереди за продтоварами. У торговых точек в среднем очереди достигают до 100 человек, в преобладающем большинстве за счет населения сельской местности, ввиду того, что последние недостаточно обеспечиваются через торговые точки печеным хлебом, а остальные продтовары скупаются ввиду военного положения.

В области борьбы с очередями и скупщиками было задержано за скупку хлеба и других хлебопродуктов - 18 человек, отобрано печеного хлеба - 270 кг, заведены на 12 человек уголовные дела по ст. 105 ч.1 УК за нарушение регулирования правил торговли, каковые направляются в районы по месту жительства скупщиков, арестованных по уголовным делам по ст. 107 УК - за спекуляцию не было.

6. Гр-н ЧЕРНЯВСКИЙ Р.В., проживающий: г. Псков, Кладбищенская ул. д.б, выражал недовольство к мероприятиям: когда ему сказали, что он должен дежурить по домам частного сектора, гр-н ЧЕРНЯВСКИЙ отвечал: "Что, руками я буду ловить самолеты, дожили до времени - хлеба не стало, подохнем от голода в ваших очередях, а государство обирает крестьян, безценно берет хлеб от колхозников по 90 копеек за пуд, продает по 90 копеек за кгр."

Материал передан в Псков. Межрайотдел НКГБ.

7. На Моб. пункте № 2 сельской местности Псковского района на мобилизацию частично являлись в нетрезвом состоянии.

8. По распоряжению военного командования гарнизона и Исполнительного Комитета Сов. д/т 24/VI -41 г. с 9-ти часов утра по городу ПСКОВУ торговля спиртными напитками прекращена, то же и по Псковскому району.

9. За 23-е июня 41 г. в городе было задержано и подобрано пьяных - 32 человека, значительное число подлежащих мобилизации.

10. В 18 часов 23/VI -41 г. слесарь ЛЕНЗАГОТПЛОДОВООЩТОРГ - ТОКАРЕВ И.Е. в нетрезвом виде без разрешения администрации из гаража угнал полутоннажную автомашину за № ЛО 20-78, какову на улице Верхне-Береговой пустил под откос, таким образом разбил машину, ТОКАРЕВ арестован, ведется следствие.

Начальник Псковского горотдела НКВД  
лейтенант милиции ШУБНИКОВ

№ 2

СОВ. СЕКРЕТНО.

РАССЕКРЕЧЕНО

В ОПЕРГРУППУ УНКВД ЛО -  
СТ. МАЙОРУ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ Т. ОГОЛЬЦОВУ.

КОПИЯ: ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА УНКВД ЛО -  
КАПИТАНУ МИЛИЦИИ ТОВА. НАЗАРОВУ.

-> НАЧАЛЬНИКУ ПСКОВСКОГО МЕЖРАЙОТД НКВД  
СТ. ЛЕЙТЕНАНТУ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
Т. МИХАЙЛОВУ

-> СЕКРЕТАРЮ ПСКОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)  
Т. ГУШИНУ.

## СПЕЦДОНЕСЕНИЕ

За 1. УП-1941 года.

Доносу до Вашего сведения о том, что 1. УП-41 г. с раннего утра и до позднего вечера самолеты противника производили налеты на город Псков. Нами зарегистрирован 21 случай налетов. Причем в большинстве случаев, попадая под обстрел зенитной артиллерии, самолеты противника меняли маршрут по разным направлениям бывшего Псковского округа и нашей истребительной авиацией преследовались, а в некоторых случаях вступали в воздушный бой с противником. Над городом Псковом было два случая воздушного боя, но самолеты противника увеличивали потолок и скрывались, то есть улетали вглубь. Кроме этого было зарегистрировано много случаев воздушных боев и в других районах - Островском, Карамышевском, Сошихинском и Псковском.

За 1. УП-41 г. бомбежки как в гор. Пскове, так и районе не наблюдалось, из 21 случая попыток налета самолетов противника на г. Псков 5 раз была объявлена воздушная тревога, а остальные налеты были отбиты без объявления воздушной тревоги.

Весь личный состав Псковского ГО НКВД совместно с истребительными батальонами с 18 часов находились в городе, осматривая чердаки, подвалы и другие места укрытия, где могли скрываться бежавшие с полосы фронта, но таковых в указанных местах обнаружено не было. Из гостиницы, Дома Крестьянина и других учреждений - прибывшее население по эвакуации из соседних республик - направлялось на эвакуопункты.

1. УП-41 г., в 8 ч. 45 мин. в поселке Кресты, 4 неизвестных лейте-

нанта РККА напали на военнослужащего, убили его, а сами скрылись в лесу. Труп был подобран в ОЛП № 35, а впоследствии направлен в покойницкую 1-й горбольницы. Других происшествий по гор. Пскову за истекшие сутки не было.

Продуктами питания и другими товарами магазины Псковторга обеспечены, но в хлебо-булочных магазинах очереди увеличились за счет прибывшего населения по эвакуации из соседних республик.

Политико-моральное состояние населения города удовлетворительное, панических настроений пока не имеется.

Политико-моральное состояние личного состава ГО НКВД, а также и истребительных батальонов здоровое, антиморальных настроений не имеется.

ЗАМ. НАЧ-КА ПСКОВСКОГО ГО НКВД  
ИЛ. ЛЕЙТЕНАНТ МИЛ. СЛ. ИИ  
/КАРГАНОВ/

*Карганов*

(ПОЦАДПОД, ф.1048, оп.1, д.155, л.122)

№ 3

ИШ-2.

КОПИЯ

НАЧАЛЬНИКУ СЕРЕДКИНСКОГО РО МГБ ПСК. ОБЛ.

Майору -

тов. МАЛЬЦЕВУ Семену Афанасьевичу

Считаю своим долгом довести до сведения органов МГБ одно дело, более чем пятилетней давности, я решил вкратце его изложить на бумаге - подробнее могу рассказать сам.

22 июня 1941 г. наш 361 Отдельный Зенитный артиллерийский дивизион, входивший в состав 16 Стрелковой Дивизии им. Киквидзе, выехал из гор. Риги в Литву к месту военных действий. Командиром дивизиона был капитан Заев. Комиссаром дивизиона был старший политрук - АНДРЕЕВ. Я в то время был командиром Отделения разведки со званием - младший сержант. Наш дивизион закрепился на огневой позиции, не доезжая до гор. Шауляй 60 клм. в сторону от Баусска. Примерно 24 или 25 июня за несколько часов до наступления темноты весь личный состав, за исключением огневых расчетов дежурных оружий, был поднят: "в ружье". Мы окружили рощу, в которой, якобы, находились немецкие диверсанты. Мнимые или действительные диверсанты не сопротивлялись. Не оказывая сопротивления, с поднятыми руками, они разрешили себя обыскать. Их было 28 человек - 26 мужчин и 2 женщины. Все 28 носили форму работников НКВД /теперь МГБ/. По-

давящая часть были русские и несколько литовцев. Личное оружие по приказанию командира дивизиона у них изъяли. Затем их положили ничком, /т.е. лицом к земле/ с вытянутыми руками. Возле каждого поставили часового. Стали поодиночке отводить в сторону и допрашивать. Я хорошо помню слова одного из допрашиваемых. Насколько мне помнится он был в ранге подполковника войск НКВД. Он сказал: "За каждый волос с моей головы, Вы будете отвечать перед товарищем СТАЛИНЫМ".

Пока шел допрос, я с двумя товарищами успел осмотреть 2 зисовских автомашины, которые принадлежали группе арестованных. Но нас прогнал от машин командир батареи ст. лейтенант - Пустовой. Все же наш осмотр не оказался безуспешным. Мой товарищ - мл. сержант ХЕЙФИЦ успел вынуть несколько золотых часов из ящика и 2 золотых кольца. Рядом с ящиками лежали зашитые в мешках советские деньги. На мешках, насколько помню, стояли клеймы республиканского банка Литвы. Денег было 32 миллиона рублей. Очевидно с деньгами находился и банковский сейф, судя по золотым и серебряным вещам. Там же лежали лупы, оружие, боеприпасы к оружию, записные книжки. Я просмотрел одну записную книжку. В ней стояли даты и место явок, клички товарищей по информационным источникам. Затем я просмотрел документы одного из арестованных. На документах стоял штамп Шауляйского Отделения НКВД. Вскоре с литовской пограничной заставы приехали к месту происшествия пограничники - рядовые бойцы, которые рекомендовали командиру и комиссару дивизиона не "чикаться" с арестованными. Я находился на огневой позиции, метрах в ста от дороги, возле которой лежали арестованные, когда услышал нестройные беспорядочные выстрелы. Их расстреляли. Я не знаю, как их расстреляли, по приказу командования или сами солдаты самовольно, но командир и комиссар дивизиона утверждали, что это были немецкие диверсанты и что по закону военного времени они лучшей участи не заслужили. Бойцы говорили, что деньги, находившиеся в мешках /32 миллиона рублей/ были сожжены, а драгоценности командование погрузили в легковую машину. Я не был этому очевидцем, поскольку наша батарея целый час отражала огнем налет немецких самолетов. На другой день, утром, дивизион снялся с огневых позиций. Подходили немцы. Мы отступали. Расстрелянные лежали возле дороги. По дороге шли и бежали беженцы. Я видел, как одна старушка плакала возле расстрелянной девушки в кожанке. Она признала в ней свою дочь. У меня зародилось сомнение, что расстрелянные были диверсантами. Я сказал об этом комиссару батареи - ЗОЛОТУХИНУ. Тот меня обругал. Наш дивизион отступал в глубь Латвии. Вскоре мы попали в клещи. В то время, как командир и комиссар дивизиона ожидали парома для проезда машины через реку Двину, нас маленькая группа человек десять переправилась через Двину на лодке. Там мы попали в 183 стрел. дивизию и уж больше мне не приходилось встречаться с командиром дивизиона ЗАЕВЫМ и комиссаром АНДРЕЕВЫМ во время войны. За войну я вырос до командира батареи. В июле 1946 г. демобилизовался. Работаю в настоящее время в Середкинском РК ВКП(б) заведующим военного Отдела.

Месяца три тому назад я выехал в Псков на Бюро Обкома, где меня утверждали в должности. в Обкоме я встретил бывшего комиссара 361 Отдельного зенитного дивизиона тов. АНДРЕЕВА. Он также демобилизовался. Его утвердили на работу секретаря по кадрам Карамышевского РК ВКП(б). Увидев меня он вспомнил дни нашей службы и спросил, помню ли я как расстреливали диверсантов. Я сказал, что придерживаюсь того мнения, что расстрелянные были работниками НКВД. Тогда он сказал, что возможно они и были работниками НКВД, но вся ответственность за их расстрел ложится на бойцов, которые сами, без приказа, открыли по ним огонь. Затем он вспоминал о деньгах, которые сожгли на костре. Я его не спросил о золоте. Меня больше беспокоила мысль о людях, которые может быть числятся в списках без вести пропавших, или еще хуже, предателей, но которые погибли жертвой нелепого случая.

10 декабря 1946 г.

Зав. Военного Отдела Середкинского  
РК ВКП(б) -  
(КОСТИН)



Костин, мата  
в Псковск. обл.

*В. Андреев*

(ПОЦАДПОД, ф.1219, оп.1, д.215, лл.33,33об.)

## № 4

Секретаря ОК ВКП(б) по кадрам  
тов. Тужикову А.А.

Секретарь РК ВКП(б) по кадрам  
Карамышевского р-на  
Андреев А.С.

30.12.46 г.

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  
по вопросу задержания банды в 1941 г.

В конце июня 1941 года между городами Рига и Шауляй в 40 клм. примерно от передовой линии фронта 361 Зен. арт. дивизион, входящий в состав 65 особого стр. корпуса, остановился для занятия огневых позиций. Командиром дивизиона был в это время капитан т. Заев и его зам. по п/части Я. Андреев.

В мое отсутствие в этом районе командиром дивизиона т. Заевым была задержана группа людей, которые по рассказам кр-в обстреляли их в лесу. В этой группе было две автомашины грузовых иностранной марки, на этих машинах находились 3 мешка денег и половина мешка серебряных и золотых различных изделий. По прибытии меня в дивизион из политотдела корпуса мне т. Заев сообщил, что задержано 28 чел., две машины и деньги в какой сумме не известно. т. Заев попросил меня выехать в командировку для переговоров с комендантом города не помню какого. Я прибыл в этот районный город, где был комендантом - капитан. /фамилии не помню/ На мое сообщение он заявил, что эту банду они ищут три дня, что эта банда в составе 29 чел. ограбила Госбанк в г. Шауляе и выехала в неизвестном направлении, забрала из Госбанка 20 млн. руб. и серебряные-золотые изделия. Комендант города командировал со мной отряд в составе 14 чел. во главе старшим лейтенантом. По прибытии в дивизион мешки с деньгами закрытые и опломбированные с этими изделиями были переданы комендантской команде, а банда в составе 29 чел. расстреляна, мои попытки к запрещению расстрела ни к чему не привели. Эта группа людей была расстреляна на земле. В это время дивизион получил приказание сняться с этого места и отойти на 15-20 клм. ближе к Риге. Комендантская команда осталась на месте, судьба денег и золотых и серебряных изделий мне не известна. На другой день я и ком-р дивизиона были вызваны в штаб корпуса на совещание и, проезжая это место, мы увидели, что деньги сожжены, так как на этом месте была куча пепла с обгорелыми обрывками. Об этом случае было доложено комиссару корпуса и к-ру корпуса генерал-майору т. Комиссарову /фамилию комиссара корпуса не помню/. Вот все то, что знаю по этому вопросу.

Подпись